數學學習領域教學計畫：

一、必要內容：

1、教學目標

（1）解決100以內的加減法問題。

（2）能用直式記錄二位數加減法的解題過程

（3）能解決來自生活情境問題中已列出的二位數加減法算式填充題。

（4）能複製二維的基本形體。

（5）能使用標準的名稱描述立體形體(長方體、正方體、圓柱體)。
（6）能辨認周遭物體中的平面與直線。

（7）能運用左右語詞描述兩物的相對位置。
（8）周長的認識與實測能力。

（9）能理解乘法的意義並解決生活中簡單的整數倍問題。

（10）能用乘法算式記錄解題結果。

（11）能報讀生活中常見的一維表格，並在生活中應用。
（12）能用畫記法將資料分類與整理成統計表或統計圖。
（13）查看乘法表，檢驗乘法問題的答案。

（14）乘法問題的擬題活動。
（15）能用具體分的活動，理解除法的意義。
（16）能解決生活中有關除法的問題並記錄解題過程。

（17）能認識單位分量(分母在10以內)的意義。

（18）具有單位分量的聽、說、讀、寫、做。

（19）建立1000以內的數詞序列。
（20）能認識及使用200元、500元、1000元。

（21）1000以內數的位值、化聚。
（22）能比較1000以內兩數的大小。
2、與願景之連結：
營造適合學生們發展數學思考、連結、溝通、評析的豐富親和環境，以獲得有關的數學知識、推理、方法、興趣與態度，進而形成卓越的數學能力，奠定國民終身學習的基礎，以迎接及適應二十一世紀民主、多元、充滿資訊及快速變化的時代。

3、使用教科書版本：康軒第四冊
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	一
、
二
位
數
的
加
減
	N-1-3
N-1-14

A-1-1

兩性

人權
	1.100以內的加減法。

2.能用直式記錄二位數加減法的解題過程。

3.能透過具體操作，解決來自生活情境問題中已列出的加減法算式填充題。

4.經驗加減法的相互關係。
	1.能以直式及
算式填充題記錄並解決二位數加法問題。

2.能以直式及算式填充題記錄並解決二位數減法問題。

3.經驗加減法的相互關係
	4

節
	學生：

小白板、筆
教師：

課本、情境掛圖、習作掛圖
	紙筆測 驗、課堂問答
	鼓勵孩子在上課時多觀察其他同學的解 法，用心聆聽別人發表。
	

	二
、
平
面
與
立
體
	S-1-3

S-1-4

S-1-6

S-1-8

S-1-9

兩性

人權
	1.複製二維的基本形體。

2.使用標準的名稱描述立體形體(長方體、正方體、圓柱體)

3.辨認周遭物體中的平面與直線。

4.辨認平面圖形的內、外部及其輪廓線(封閉圖形)。
5.運用左右語詞描述兩物的相對位置。
6.周長的認識與實測。
	1.能複製圖形、認識輪廓線(周界)、區分圖形的內、外部，認識並實測周長。

2.進行正方體、長方體、圓柱體的命名活動；能辨認直線與平面。

3.運用左右語詞描述兩物的相對位置。
	3

節
	學生：

剪刀，色紙，膠水，尺，繩子，盒罐數個
教師：

掛圖，花片，積木， 
	紙 筆

測 驗

、

口 頭

回 答

、

動 態

評 量

、

課 堂

問 答
	對家中或新購的物品，家長可隨時問孩子是什麼形體或哪裡有平面和直線?以加強孩子對幾何圖形概念的發展

。
	

	三
、
乘
法
一
	N-1-4

兩性

人權
	1.理解乘法的意義並解決生活中簡單的整數倍問題(例如︰單位數≦10，單位量≦10，積≦100)。

2.認識乘號及乘法算式。

3.用乘法算式記錄解題結果。
4.解決被乘數為2、4、5、8、10的倍數問題(積≦100)。
	1.乘號及乘法算式。

2.能解決被乘數為2、5、10的倍數問題。

3.能解決被乘數為4、8的倍數問題。
	3
節
	學生：

小白板，筆

教師：

課本布題掛圖，課本情境掛圖，習作掛圖
	紙 筆測 驗
、
課堂問 答
	可利用平時在家或帶孩子上街購物的時候，問問孩子有關乘法情境的問題。
	


二、教學活動與名稱：
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	學       習
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	教      學
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	教  學
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	備

註

	四
、
統
計
圖
表
	D-1-1

D-1-2

兩性

人權
	1.報讀生活中常見的一維表格，並在生活中應用

2.將分類資料的數量用圖或圖卡表示，並從所形成的圖形中解讀各類數量的大小關係

3.用畫記法將資料分類與整理成統計表或統計圖
	1.能透過畫記的方法整理資料並說明畫記的結果。

2.能將分類後的資料整理成簡易的統計圖或統計表並報讀之。

3.能報讀簡易的統計圖或統計表。
	4

節
	學生：

小白板，筆

教師：

掛圖，投票箱，撲克牌3副，軟性磁鐵，掛圖
	紙筆測驗

、

資料蒐集

、

課堂問答
	請孩子將自己的玩具分類整理成統計圖表，藉此了解自己有多少玩具及每種玩具各有幾個，可訓練統計能力
	

	學
習
廣
角
一
	綜合1～4
單元能力指標
兩性

人權
	1.二位數的加減法

2.認識基本形體

3.被乘數為2、4、5、8、10的倍數問題
4.製作統計圖表
	1.能解決被乘數為4、8的倍數問題。

2.能解決被乘數為2、4、5、8、10的倍數問題。用直式記錄二位數加法問題；會用畫技法將資料分類整理成統計表。

3.用直式記錄二位數加、減法問題。
	2

節
	學生：

課本，小白板，筆
教師：

掛圖，多功能骰子， 
	紙筆測驗

、

分組報告

、

資料蒐集整理
	綜合1～4
單元親師合作注意事項
	

	五
、

乘
法

二
	N-1-4

兩性


	1.解決生活中簡單的整數倍問題

2.用乘法算式記錄解題結果

3.查看乘法表，檢驗乘法問題的答案

4.乘法問題的擬題活動
	1.能解決被乘數是3、6的倍數問題；並用乘法算式記錄倍的問題的解題結果。

2.能解決被乘數題。

3.能從情境圖中，找出滿足給定乘法算式的情境，並擬出乘法問題再解決之。

4.能認識並製作乘法表檢驗倍數問題的答案。
	4
節
	學生：

小白板，筆，附件五，附件六

教師：

課本情境掛圖，

3×3格盒子，糖果27個，九九乘法表掛圖，習作掛圖
	紙筆測驗

、

課堂問答
	每天利用5分鐘和孩子玩乘法賓果的遊戲，幫助孩子熟記基本乘法，以免一昧要求孩子背誦，而使孩子失去耐心。
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	六

、
分

分

看
	N-1-5

兩性

人權
	1.用具體分的活動，理解除法的意義
2.解決生活中有關除法的問題並記錄解題過程
	1.了解平分的意義並解決等分除問題。

2.透過圖象表徵解決等分除問題。

3.透過操作具體物，解決包含除問題，再用算式記錄。
	3
節
	學生：

18顆糖果，小白板，筆，小型個物
教師：掛圖


	紙筆測驗
、
實做
、
課堂問答
	讓孩子練習平分糖果、餅乾給家人或是練習分裝物品，有時小豆子、扣 子都是很好的教具。
	

	七

、

分

數
	N-1-7

兩性

人權
	1.認識單位分量(分母在10以內)的意義

2.單位分量的聽、說、讀、寫、做
	1.認識平分的意義並能透過在連續量情境中將物件等分成2、4、8份，進行單位分量的命名活動。

2.能透過在連續量情境中，做分母為10以內的單位分量的說讀聽寫。

3.在離散量的情境中，進行單位分量的命名活動(單位分量的內容為單一個物)。
	3
節
	學生：

筆，各種顏色積木，小白板
教師：

課本情境掛圖，10種顏色方瓦，習作掛圖
	紙筆測驗
、
實做
、
課堂問答
	適時的布置問題情境，如生日會、同樂會時，問孩子把一個蛋糕分給每一個人，怎麼分才公平，每個人可以分到幾到幾塊呢?
	

	八

、

1000以

內

的

數
	N-1-1

N-1-2

環境

人權
	1.建立200～1000的數詞序列

2.能以具體的量、聲音、圖象、數字，進行說、讀、聽、寫、做的活動，表徵1000以內的數

3.認識及使用200元、500元、1000元

4.1000以內數的位值、化聚

5.比較1000以內兩數的大小
	1.逐次累加100，       建立1000以內的數詞序列；表徵1000以內的數；知道1、10、100之間的關係及化聚。

2.累一、累十或累  百，建立1000以 內的數詞序列；能讀寫1000以內的數。

3.能將1000以內的數合成和分解。

4.認識200元、500元、1000元的錢幣並做錢幣之間兌換；能使用錢幣付款，並用圖象記錄；經驗百位的位值。

5.能比較1000以內兩數的大小及兩量的多少。
	4
節
	學生：

百格板，橘色、白色積木
教師：

向日葵圖卡，藍色、橘色、白色方瓦，玫瑰花圖卡，錢幣圖卡，定位板，明細表掛圖，數字卡，掛圖
	紙筆測驗
、
實做
、
課堂問答
	全家共同選定一個任意數為起點，一個一數，每人每次可念1-5個數字，誰先數到1000就獲勝。
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	學

習

廣

角

二
	綜合
5～8單元
能力指標
兩性

人權
	1.逐步熟練九九以內的乘法

2.解決生活中有關除法的問題並記錄解題過程

3.認識單位分量的意義

4.1000以內數的說、讀、聽、寫、做
	1.解被乘數為2～9的乘式；經驗乘法交換律。

2.知道單位分量的意義。

3.能記錄並說明包含除問題的解題過程。

4.1000以內數的讀、寫、比大小；錢幣兌換，並能使用錢幣付款，用圖象記錄。
	2
節
	學生：

九九乘法表，課本遊戲卡，小白板，筆
教師：

數字卡，掛圖
	紙筆測驗
、
實做
、
課堂問答
	綜合5～8單元親師合作注意事項
	


三、評量項目：
	項                目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1. 能用直式記錄及解決二位數加減法問題。
	
	
	
	
	

	2. 能認識周長、線、平面及左右相對位置。
	
	
	
	
	

	3. 能依據倍的情境問題用乘法算式解題。
	
	
	
	
	

	4. 能將資料整理成簡易的統計圖表並會報讀
	
	
	
	
	

	5. 能認識與製作乘法表。
	
	
	
	
	

	6.  能利用算式記錄包含除問題的解題過程。
	
	
	
	
	

	7.  能讀寫並指出單位分數所描述的量。
	
	
	
	
	

	8.  能比較1000以內兩數的大小。
	
	
	
	
	


